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Abstract 
The study was conducted through a survey with 1,172 respondents. The main objectives are to define the concept 
of "parenting capacity," to explore public perception of its features, and the factors influencing it. 
The data show that high parenting capacity is associated with responsibility, respect, mental stability, 
attentiveness, and patience. Respondents emphasize the importance of parents meeting their children's needs and 
providing an appropriate nurturing environment where healthy relationships are formed. Parents with high 
capacity demonstrate understanding and support, set clear boundaries, and actively seek ways to improve. 
The results highlight the significance of these qualities for the emotional well-being of children. They serve as 
evidence of the importance of developing parenting capacity as a key factor in building sustainable family 
structures. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

В социалната практика терминология-
та, свързана с родителския капацитет е 
много богата на дефиниции и допълващи 
понятия, но трудно се достига до единно 
определение на понятието, въз основа, 
на което да се създаде и приложи уни-
фицирана методика за оценката на роди-
телския капацитет. 

Изследването, проведено по чрез ан-
кетно проучване, достигнало по метода 
на отзовалите се до 1172 лица, цели Да 
се проучи начина, по който изследваните 
лица биха дефинирали понятието „роди-
телски капацитет“ – извеждайки основ-
ните компоненти, проучи общественото 
мнение за характерните особености на 
високия родителски капацитет и на ни-
ския родителски капацитет и факторите, 
които му влияят. 

Понятията, свързани с родителски 
умения, качества и капацитет са обект на 
изследване в психологическите и соци-
алните науки от десетилетия. В насто-
щия доклад са изведени част от резулта-
тите от първо по рода си научно изслед-
ване, насочено към общественото опре-
деление за родителски капацитет и кри-
териите, коите следва да бъдат изпол-
звани за определяне на нивото на него-
вото развитие. Изследваането е част от 
дисертационен труд, проведено чрез он-
лайн анкета с 1172 респонденти, достиг-
нати по метода на „отзовалите се“.  

Една от най-разпространените дефи-
ниции за понятието „родителски капаци-
тет“ е на американския социолог и из-
следовател в областта на социалната ра-
бота Кристофър Конли, който го опреде-
ля като „способността да си родител по 
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"достатъчно добър" начин в дългосрочен 
план“. Кристофър Конли разработва 
концепцията за родителския капацитет, 
която анализира факторите, влияещи на 
способността на родителите да осигурят 
безопасна и подкрепяща среда за децата 
си. Основните аспекти на неговата тео-
рия включват: 
1. Социално-икономически фактори: 
Икономическите трудности намаляват 
родителския капацитет, свързан с осигу-
ряване на необходимите ресурси. 
2. Образование и информираност: Висо-
кото ниво на образование подобрява 
разбирането и подкрепата, която родите-
лите могат да предоставят на децата си. 
3. Психологическо състояние: Добро 
психично здраве е ключово за ефективно 
взаимодействие с децата. 
4. Семейна динамика: Здравите отноше-
ния в семейството подобряват родител-
ските умения. 
5. Социална подкрепа: Подкрепата от 
социалната мрежа играе важна роля за 
подобряване на родителския капацитет. 
Теорията на Кристофър Конли за роди-
телския капацитет е свързана с концеп-
цията на Доналд Уиникът за "достатъчно 
добрия родител".  
Теорията на британския психоаналитик 
и педиатър Доналд Уиникът за "доста-
тъчно добрия родител" е важна концеп-
ция в психоанализата и психологията на 
детското развитие. Концепцията за "до-
статъчно добър родител" е по-ясно пред-
ставена през 60-те години на ХХ век. Ето 
основните принципи на неговата теория: 
1. Привързаност и основни нужди: 
Уиникът смята, че за нормалното разви-
тие на детето е  важно да бъдат удовлет-
ворени основните му нужди – физиче-
ски, емоционални и социални. "Доста-
тъчно добрият родител" е този, който 
осъзнава и реагира на тези нужди, оси-
гурявайки безопасна и подкрепяща сре-
да.  
2. Проблем на "перфектния родител: 
Уиникът критикува идеята за перфект-
ното родителство. Той вярва, че тези 
вярвания могат да бъде вредни, тъй като 
поставят нереалистични очаквания и на-
тиск както върху родителите, така и вър-
ху децата.  

3. Ролята на "обектите на привързаност": 
Той популяризира понятието за 
transitional objects – предмети, които де-
цата използват, за утеха и сигурност. 
4. Игра и творчество: Игрането е не само 
форма на забавление, но и начин, по 
който децата изучават света и развиват 
творчество, емоции и социални умения. 
Достатъчно добрият родител насърчава 
играта и предоставя пространство за ек-
спериментиране. 
5. Общуването и емоционалната налич-
ност: Теорията акцентира на важността 
на емоционалното присъствие на роди-
теля. Достатъчно добрият родител е то-
зи, който е емоционално наличен, реаги-
ра на чувствата на детето и създава среда 
на доверие. 
6. Непостоянството: Родителят не може 
да бъде винаги наличен и присъстващ, 
но е важно да се проявява постоянство в 
любовта и насърчението, без да се очак-
ва перфекционизъм. 

Теорията на Уиникът има значи-
телен принос към психологията на раз-
витието и родителството, предоставяйки 
реалистично и достъпно разбиране за 
ролята на родителите в живота на деца-
та. Докато Конли развива тези идеи, като 
подчертава важността на родителския 
капацитет и компетентност в контекста 
на семейната динамика. 
 

ИЗЛОЖЕНИЕ 
Понятието "родителски капацитет" се 

отнася до комбинация от умения, спо-
собности и взаимодействия, които по-
зволяват на родителите да отговорят на 
потребностите на своите деца. Разбира-
нето на този термин е от съществено 
значение в контекста на социалните нау-
ки и психологията, тъй като той обхваща 
различни аспекти на родителството. В 
настоящото изследване анализираме от-
говорите на участниците по отношение 
на тяхното разбиране за понятието "ро-
дителски капацитет", като идентифици-
раме ключовите фактори, които форми-
рат родителската роля.  

На въпроса „Какво според Вас озна-
чава понятието родителски капаци-
тет?“ респондентите дават отговорите, 
посочени във фиг. 1 по-долу, а именно: 
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Адекватно отговаряне на потребностите 
на детето (766 души): Най-значимият 
аспект, който респондентите посочват, е 
способността на родителя да отговоря 
адекватно на нуждите на детето. Неслу-
чайно като основен момент за поведени-
ето на родителя с висок родителски ка-
пацитет, респодентите посочват, че той 
„търси начини да се усъвършенства като 
личност и родител“. 

2. Способността за отглеждане и въз-
питание (764 души): Важно е родителите 
не само да задоволяват физическите по-
требности на децата, но и да им предо-
ставят подходяща възпитателна среда. 
Тази динамика включва умения за ди-
сциплина, насърчаване на образование-
то, развитие на социални умения. Този 
отговор е подкрепен и с посоченото на 
първо място качесто за белег на родител 
с висок родителски капацитет, а именно 
„отговорен“, както и с „умението да по-
ставя граници“, което също е поставено 
от респондентите като важно качество за 
успешните възпитателните модели. 

3. Изграждане на здравословна връзка 
(754 души): Респондентите подчертават 
значението на трайните и здравословни 
взаимоотношения между детето и роди-
теля. Процесът на създаване на емоцио-
нална връзка, в която и двете страни се 
чувстват ценени и разбрани, е ключов 
компонент на родителския капацитет. 
Този избор е свързан с последващите от-
говори за качествата и поведението на 
родителя с висок родителски капацитет – 
„прекарване на пълноценно време с де-
тето“ и „уважителност към личността на 
детето“, както и посочване на важността 
родителят да бъде „разбиращ, подкре-
пящ, окуражаващ“. 

4. Умения за предоставяне на подхо-
дящи условия за развитие (581 респон-
денти): Уменията на родителя да осигу-
рява среда, благоприятна за растеж и 
развитие на детето, също са посочени 
като важна част от родителския капаци-
тет. Това включва създаването на физи-
чески и емоционално безопасно про-
странство, както и осигуряването на 
подкрепа за индивидуалните интереси на 
детето. Този избор се затвърждава с по-
ставяне на „грижовност“ в челните по-

зиции относно качествата на родителя с 
висок родителски капацитет, както и по-
сочване на способността на родителя с 
висок родителски капацитет да „изслуш-
ва детето без да го съди“.   

5. Адекватни действия при предизви-
кателств (575 души): Последният важен 
аспект, който респондентите идентифи-
цират, е способността на родителите да 
реагират ефективно на предизвикател-
ства, възникващи по време на родител-
ството. Това включва умения за управ-
ление на конфликти, кризисно реагиране 
и адаптиране към променливите условия 
на семейния живот. По отношение на 
качествата и поведението на родителя, 
свързани с адекватността – „психическа 
стабилност“ „търпение“ и качеството на 
родителя да „поставя граници“. 
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фиг. 1  „Какво според Вас означава поняти-

ето родителски капацитет?“ 
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Какви качества според Вас трябва 
да притежава родителят с висок роди-
телски капацитет?  

Основни качества на родителя с висок 
родителски капацитет 

Съгласно събраните данни, изследва-
ните лица посочват следните ключови 
качества, които родителят с висок роди-
телски капацитет трябва да притежава: 

1. Отговорност (893 човека): Най-
високият процент от респондентите под-
чертават значението на отговорността 
като основополагаща черта на родителс-
твото. Отговорният родител осъзнава 
тежестта на своята роля и действа в ин-
терес на детето, взимайки информирани 
решения, които засягат живота му. Отго-
ворността включва както ежедневните 
задължения, така и дългосрочната анга-
жираност към детето. 

2. Уважителност към личността на де-
тето (763 изследвани лица): Второто 
най-често посочвано качество е уваже-
нието към индивидуалността на детето. 
Уважаващият родител признава, че вся-
ко дете е уникално и проявява готовност 
да приеме неговите мисли, чувства и же-
лания. Тази нагласа изгражда доверие и 
позволява на детето да се развива в сре-
да, която е основополагающа за неговото 
личностно израстване. 

3. Психическа стабилност (651 души): 
Психическата стабилност е изключител-
но важно качество, което родителят 
трябва да притежава. Неспособността за 
справяне с емоционалния стрес може да 
влияе негативно на семейната атмосфера 
и взаимоотношенията. Родителите с 
психическа стабилност могат по-ефек-
тивно да реагират на предизвикателства-
та, които родителството поставя, и да 
осигурят спокойна и сигурна среда за 
своите деца. 

4. Грижовност (539 респонденти): 
Грижовността като качество на родителя 
също е от изключителна важност. Гри-
жовните родители проявяват внимание и 
загриженост за физическото и емоцио-
налното благополучие на децата си, пре-
доставяйки им подкрепа и любов. Това 

не само че подсилва връзката между ро-
дител и дете, но и насърчава развиването 
на емоционална интелигентност у дете-
то. 

5. Търпение (505 лица): Последното 
посочено качество е търпението. Роди-
телите често трябва да се справят с нео-
чаквани ситуации и предизвикателства, 
изискващи време и енергия. Търпеливи-
ят родител е в състояние да предостави 
необходимата подкрепа на детето, като 
му дава пространство да учи и расте, без 
да бъде налагана излишна натрупаност. 
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фиг. 2  Какви качества според Вас трябва 

да притежава родителят с висок родителски 
капацитет? 

 
Какво е характерно за поведението 

на родителя с висок родителски капа-
цитет?   

Анализ на поведението на родителя с 
висок родителски капацитет 

Настоящият анализ разглежда пове-
дението на родителя с висок родителски 
капацитет, основавайки се на данни от 
проучване, в което участниците иденти-
фицират характерни черти на такова по-
ведение. Определените отговори осветя-
ват ключови аспекти на родителството, 
които подпомагат развитието на децата и 
изграждането на здравословни семейни 
динамики. 

1. Прекарва пълноценно време с дете-
то (918 човека) 
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Най-високият процент респонденти 
подчертават, че родителите с висок ро-
дителски капацитет отделят време за ка-
чествени взаимодействия с децата си. 
Честото и ангажирано прекарване на 
време заедно е от съществено значение 
за изграждането на доверие и емоцио-
нална връзка. То позволява на децата да 
се чувстват ценени и обикнати, а също 
така създава основа за положителни 
спомени и опити, които влияят на тяхно-
то психично и емоционално здраве. 

2. Разбиращ, подкрепящ и окуража-
ващ (680 респонденти) 

Следващият важен аспект е способ-
ността на родителя да бъде разбиращ, 
подкрепящ и окуражаващ. Този тип по-
ведение е в основата на емоционалната 
интелигентност и поддържа позитивна 
среда за развитие. Родителите, които 
проявяват разбиране и подкрепа, създа-
ват безопасна среда, в която детето може 
да изразява своите чувства и мисли, без 
страх от осъждане. Окуражаването на 
децата да преследват мечтите си и да 
рискуват, допринася за тяхната самоо-
ценка и самоувереност. 

3. Поставя граници (650 изследвани 
лица) 

Значителен брой от респондентите 
посочват, че родителите с висок капаци-
тет поставят ясни граници. Това поведе-
ние е от ключово значение за развитието 
на самодисциплина и разбиране на соци-
алните норми и правила. Поставянето на 
граници помага на децата да разберат 
последствията от своите действия и спо-
собства за тяхното безопасно и социално 
приемливо поведение. Родителите, които 
умело управляват границите, също така 
демонстрират ангажираност към благо-
получието на детето. 

4. Изслушва детето без да го съди 
(587 души) 

Изслушването на детето без осъждане 
(587 души) е друга характеристика на 
родителя с висок родителски капацитет. 
Тази черта подсказва за активно внима-
ние и готовност за разбирателство, което 
е основополагающо за развитието на 

здрава комуникация в семейството. Ко-
гато родителят предоставя безопасно 
пространство, в което детето може сво-
бодно да сподели своите притеснения и 
идеи, то развива увереността, необходи-
ма за справяне с бъдещите предизвика-
телства. 

5. Търси начини да се усъвършенства 
като личност и като родител (583 лица) 

Последният важен аспект е стремежът 
на родителя да се усъвършенства. Тази 
характеристика показва готовността за 
личностно развитие и адаптация в кон-
текста на родителството. Родителите, 
които активно търсят нови знания и 
умения, демонстрират ангажимент не 
само към себе си, но и към своето дете. 
Това желание за усъвършенстване може 
да включва участие в курсове по роди-
телство, четене на литература или търсе-
не на професионална помощ, което в 
крайна сметка води до по-добро роди-
телство.  

фиг. 3  „Какво е характерно за поведението на 
родителя с висок родителски капацитет“ 
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Международна научна конференция “УНИТЕХ’24” – Габрово 

Резултатите от изследването подчер-
тават, че понятието "родителски капаци-
тет" е многостранно и обхваща не само 
физическите и емоционалните аспекти 
на родителството, но и необходимостта 
от адаптивност към променящите се 
потребности на децата и умения за взаи-
модействие.  

Качествата, които се изискват от ро-
дителите с висок родителски капацитет, 
подчертават важността на отговорност-
та, уважението, психическата стабил-
ност, грижовността и търпението в про-
цеса на родителстване. Разбирането и 
укрепването на тези качества може да 
доведе до по-добро развитие на децата и 
здрави семейни взаимоотношения.  

Анализът на данните показва, че ро-
дителите с висок родителски капацитет 
демонстрират специфични поведения, 
които не само подобряват взаимоотно-
шенията с децата, но и подпомагат тях-

ното емоционално и социално развитие. 
Пълноценното прекарване на време с 
детето, подкрепящото и разбиращо от-
ношение, поставянето на граници, актив-
ното изслушване и стремежът към лич-
ностно усъвършенстване са основните 
белези на родителя с висок родителски 
капацитет.  
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